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B4_E4_BC_9A_c44_646025.htm 第二节 提供劳务收入的确认和

计量 一、提供劳务交易结果能够可靠估计的处理 企业在资产

负债表日提供劳务交易的结果能够可靠估计的，应当采用完

工百分比法确认提供劳务收入。 (一) 提供劳务交易结果能够

可靠估计的条件 提供劳务交易的结果能够可靠估计，是指同

时满足下列条件： 1. 收入的金额能够可靠地计量，是指提供

劳务收入的总额能够合理地估计。通常情况下，企业应当按

照从接受劳务方已收或应收的合同或协议价款确定提供劳务

收入总额。随着劳务的不断提供，可能会根据实际情况增加

或减少已收或应收的合同或协议价款，此时，企业应及时调

整提供劳务收入总额。 2. 相关的经济利益很可能流入企业，

是指提供劳务收入总额收回的可能性大于不能收回的可能性

。企业在确定提供劳务收入总额能否收回时，应当结合接受

劳务方的信誉、以前的经验，以及双方就结算方式和期限达

成的合同或协议条款等因素综合进行判断。 企业在确定提供

劳务收入总额收回的可能性时，应当进行定性分析。如果确

定提供劳务收入总额收回的可能性大于不能收回的可能性，

即可认为提供劳务收入总额很可能流入企业。通常情况下，

企业提供的劳务符合合同或协议要求，接受劳务方承诺付款

，就表明提供劳务收入总额收回的可能性大于不能收回的可

能性。如果企业判断提供劳务收入总额不是很可能流入企业

，应当提供确凿证据。 3. 交易的完工进度能够可靠地确定，

是指交易的完工进度能够合理地估计。企业确定提供劳务交



易的完工进度，可以选用下列方法： (1) 已完工作的测量，这

是一种比较专业的测量方法，由专业测量师对已经提供的劳

务进行测量，并按一定方法计算确定提供劳务交易的完工程

度。 (2) 已经提供的劳务占应提供劳务总量的比例，这种方法

主要以劳务量为标准确定提供劳务交易的完工程度。 (3) 已经

发生的成本占估计总成本的比例，这种方法主要以成本为标

准确定提供劳务交易的完工程度。只有已提供劳务的成本才

能包括在已经发生的成本中，只有已提供或将提供劳务的成

本才能包括在估计总成本中。 在实务中，如果特定时期内提

供劳务交易的数量不能确定，则该期间的收入应当采用直线

法确认，除非有证据表明采用其他方法能更好地反映完工进

度。当某项作业相比其他作业都重要得多时，应当在该项重

要作业完成之后确认收入。 4. 交易中已发生和将发生的成本

能够可靠地计量，是指交易中已经发生和将要发生的成本能

够合理地估计。企业应当建立完善的内部成本核算制度和有

效的内部财务预算及报告制度，准确地提供每期发生的成本

，并对完成剩余劳务将要发生的成本作出科学、合理地估计

。同时应随着劳务的不断提供或外部情况的不断变化，随时

对将要发生的成本进行修订。 通常，企业在与交易的其他方

就以下方面达成协议后，表明能够对交易的结果作出可靠的

估计：(1) 关于一方提供劳务和另一方获得劳务的强制执行

权.(2) 进行交换的对价.(3) 结算的方式和条件。 (二) 完工百分

比法的具体应用 完工百分比法，是指按照提供劳务交易的完

工进度确认收入和费用的方法。在这种方法下，确认的提供

劳务收入金额能够提供各个会计期间关于提供劳务交易及其

业绩的有用信息。 企业应当在资产负债表日按照提供劳务收



入总额乘以完工进度扣除以前会计期间累计已确认提供劳务

收入后的金额，确认当期提供劳务收入.同时，按照提供劳务

估计总成本乘以完工进度扣除以前会计期间累计已确认劳务

成本后的金额，结转当期劳务成本。用公式表示如下： 本期

确认的提供劳务收入 = 提供劳务收入总额×本期末止劳务的

完工进度 -以前会计期间累计已确认提供劳务收入 本期确认

的提供劳务成本 = 提供劳务预计成本总额×本期末止劳务的

完工进度 -以前会计期间累计已确认提供劳务成本 企业采用

完工百分比法确认提供劳务收入时，应按计算确定的提供劳

务收入金额，借记“应收账款”、“银行存款”等科目，贷

记“主营业务收入”科目。结转提供劳务成本时，借记“主

营业务成本”科目，贷记“劳务成本”科目。 【例14-25】 甲

公司于20x9年12月1日接受一项设备安装任务，安装期为3个

月，合同总收入600 000元，至年底已预收安装费440 000元，

实际发生安装费用为280 000元(假定均为安装人员薪酬)，估

计还会发生安装费用120 000元。假定甲公司按实际发生的成

本占估计总成本的比例确定劳务的完工进度。甲公司的账务

处理如下： 实际发生的成本占估计总成本的比例 = 280 000

÷(280 000 120 000)×100% = 70% 20x9年12月31日确认的劳务

收入 = 600 000×70%-0 = 420 000(元) 20x9年12月31日结转的劳

务成本 = (280 000 120 000)×70%-0 = 280 000(元) (1) 实际发生

劳务成本 借：劳务成本设备安装 280 000 贷：应付职工薪酬

280 000 (2) 预收劳务款 借：银行存款 440 000 贷：预收账款xx

公司 440 000 (3) 20x9年12月31日确认劳务收入并结转劳务成本

借：预收账款xx公司 420 000 贷：主营业务收入设备安装 420

000 借：主营业务成本设备安装 280 000 贷：劳务成本设备安



装 280 000 【例14-26】 甲公司于20x9年11月1日与丙公司签订

合同，为丙公司订制一项软件，工期大约5个月，合同总收

入4 000 000元。至20x9年12月31日，甲公司已发生成本2 200

000元(假定均为开发人员薪酬)，预收账款2 500 000元。甲公

司预计开发该软件还将发生成本800 000元。20x9年12月31日

，经专业测量时测量，该软件的完工进度为60%。假定甲公

司按季度编制财务报表，不考虑其他因素。甲公司的账务处

理如下： 20x9年12月31日确认提供劳务收入 = 4 000 000

×60%-0 = 2 400 000(元) 20x9年12月31日确认提供劳务成本 =

(2 200 000 800 000)×60%-0 = 1 800 000(元) (1) 实际发生劳务成

本 借：劳务成本订制软件丙公司 2 200 000 贷：应付职工薪酬

2 200 000 (2) 预收劳务款项 借：银行存款 2 500 000 贷：预收账

款丙公司 2 500 000 (3) 20x9年12月31日确认提供劳务收入并结

转劳务成本 借：预收账款丙公司 2 400 000 贷：主营业务收入

软件开发 2 400 000 借：主营业务成本软件开发 1 800 000 贷：

劳务成本订制软件 1 800 000 【例14-27】 甲公司于20x9年4月1

日与乙公司签订一项咨询合同，并于当日生效。合同约定，

咨询期为2年，咨询费为300 000元.乙公司分三次等额支付咨

询费，第一次再项目开始时支付，第二次在项目中期支付，

第三次在项目结束时支付。甲公司估计咨询劳务总成本为180

000元(均为咨询人员薪酬)。假定甲公司每月提供的劳务量均

相同，可以按时间比例确定完工进度，按年度编制财务报表

，不考虑其他因素。甲公司各年度发生的劳务成本资料如

表14-2所示。 表14-2 单位：元 年 份20x92x102x11合 计 发生的

成本70 00090 00020 000180 000 甲公司的账务处理如下： (1)

20x9年 ① 实际发生劳务成本 借：劳务成本咨询成本 70 000 贷



：应付职工薪酬 70 000 ② 预收劳务款项 借：银行存款 100 000

贷：预收账款乙公司 100 000 ③ 确认提供劳务收入并结转劳务

成本 提供劳务的完工进度 = 9个月÷24个月×100% = 37.5% 确

认提供劳务收入 = 300 000×37.5%-0 = 112 500(元) 确认提供劳

务成本 = 180 000×37.5%-0 = 67 500(元) 借：预收账款乙公司

112 500 贷：主营业务收入咨询收入 112 500 借：主营业务成本

咨询成本 67 500 贷：劳务成本咨询成本 67 500 (2) 2x10年 ① 实

际发生劳务成本 借：劳务成本咨询成本 90 000 贷：应付职工

薪酬 90 000 ② 预收劳务款项 借：银行存款 100 000 贷：预收

账款乙公司 100 000 ③ 确认提供劳务收入并结转劳务成本 提

供劳务的完工进度 = 21个月÷24个月×100% = 87.5% 确认提

供劳务收入 = 300 000×87.5%-112 500 = 150 000(元) 确认提供

劳务成本 = 180 000×87.5%-67 500 = 90 000(元) 借：预收账款

乙公司 150 000 贷：主营业务收入咨询收入 150 000 借：主营

业务成本咨询成本 90 000 贷：劳务成本咨询成本 90 000 (3)

2x11年 ① 实际发生劳务成本 借：劳务成本咨询成本 20 000 贷

：应付职工薪酬 20 000 ② 预收劳务款项 借：银行存款 100 000

贷：预收账款乙公司 100 000 ③ 确认提供劳务收入并结转劳务

成本 确认提供劳务收入 = 300 000-112 500-150 000 = 37 500(元) 

确认提供劳务成本 = 180 000-67 500-90 000 = 22 500(元) 借：预

收账款乙公司 37 500 贷：主营业务收入咨询收入 37 500 借：

主营业务成本咨询成本 22 500 贷：劳务成本咨询成本 22 500
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